Beyin Cimnastikleri (II)

ucticiik bir ¢ocuktum. Aile dostumuz bir hanim bana, “Bir
I<kilo demir mi, yoksa bir kilo pamuk mu agirdir?” diye sor-
mustu.

— Bir kilo pamuk elbette, diye yanit vermistim.

Tahmin edilecegi gibi...

Aile dostumuz kahkahay1 patlatmisti. Bu soruyu nasil bile-
medim diye ¢cok kizmigtim. Soruyu soran hanima da kirilmis-
tum. Simdi distiniiyorum da, kirilmakta hakliymisim. Kiiciik
bir cocugu tuzaga disiiriip, onunla agikca eglenmek dogru bir
davranis olmasa gerek. Bu tiir sozel beyin cimnastiklerini gene
de severim. Kiiciik ¢cocuklarla alay etmeyeceginizi umarak bir-
kag beyin cimnastigi daha veriyorum. Iyi eglenceler.

1. Oniiniizden upuzun bir boru, borunun icinden de su ge-
¢iyor. Suyun hangi yone aktigini bulacaksiniz. Boruyu kesme-
ce, delmece yok. Borunun iki ucuna da gidemiyorsunuz. Nasil
yaparsiniz?

2. Bir odadasiniz. Odada 3 santimetre yarigapinda, 8 santi-
metre derinliginde daire bi¢ciminde bir delik var. Delige ping-
pong topu kagmis. Delik dar, elinizi sokamiyorsunuz. Yaniniz-
da higbir aygit yok. Topu nasil alirsimz?
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3. Diyelim bir araba s6fortistintiz. Arabanin plakast 34 AND
43. Arabanin sol 6n lambasi caligmiyor. Araba iki kapili ve 6n-
deki kiil tablasi dolu. Arka koltuk koyun postuyla kapli. Araba-
nin frenleri gicirdiyor, ama balatalar1 yepyeni. Bes vitesli, benzin
deposu dolu, lastikler de yepyeni... S6foriin yast kagtir?

4. Dedektif, yardimcisina,

— Bu aksam saat 8’de benim evime gel, ama bana gelecegini
kimseye soyleme ve seni eve girip ¢ikarken kimse gormesin, diyor.

Yardimci soylenen saatte dedektifin evine gidiyor. Evde
kimse yok. Kapinin altina goyle bir not distiyor:

“Dediginiz saatte geldim. Evde kimse yoktu. Gelecegimi
kimseye soylemedim. Eve girip ¢ikarken kimseye goriinmedim.
Saygilarimla”

Dedektif ertesi giin yardimcisini isten kovuyor. Neden?

5. Sarigin, geng ve giizel kadin tek yonlu bir sokaktan ters
yone dogru gidiyor. Kadinin arabasinin sigortasinin zamani geg-
mis, vergisi 6denmemis, 1siklar1 ayarsiz, kaportasi boyasiz, rot
ayar1 bozulmus, balatalar1 gevsemis, sinyal lambalar1 ¢aligmi-
yor, sanzuman gicirdiyor, egzos borusu zehirli duman tftriyor.
Ayrica kadinin ehliyeti yok. Butiin bunlar yetmezmis gibi kadin
sarhos. Ve bunlar trafik polisinin gozii 6ntinde oluyor, polis her
seyin ayriminda. Ama polis kadini durdurmuyor. Neden?

6. Pigmemis, yeni yumurtlanmig bir tavuk yumurtasini du-
vara son giuciimle atarim. Kirmadan... Nasil?

7. Ali Baba’nin bir ¢iftligi varmis... Hayvanlarinin ikisi di-
sinda hepsi tavukmus, ikisi diginda hepsi inekmis, ikisi diginda
hepsi koyunmus. Ali Baba’nin ciftliginde ka¢ hayvan vardir?

8. Bir Iskog sakasi: “Iskogya’da oturan bir Iskog Ingiltere’ye
yerlestigi zaman her iki tilkenin de zeka ortalamasi artar!”
Bu Iskog sakasi bir mantiga oturtulabilir mi?
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9. Asagidaki carpimi sadelestiriniz:
(m—a)(n-5b)(n-c) ... (n-2)

10. On kuyumcuya bir kral onar gramlik onar altin yi-
ziik yaptirmis. Kuyumculardan biri hilekarmig, ytiziiklerine
az altin koymus. Hilekdr kuyumcunun yuziiklerinin her biri
9 grammis. Tek bir tartida hilekar kuyumcuyu nasil bulur-
sunuz?

11. Bir yarista ikincinin ontine gegersen kaginci olursun?

12. Murat Birsel asagidaki soruyu kosesinde sormus: 7 ve 4
dakikay1 6lgen iki kum saatiyle 9 dakikay1 nasil 6lgeriz?

Yanitlar:

1. Boruyu isitirsiniz. Isinan su, aktigi yondeki boruyu isitir.

2. Kugik ihtiyacimizin gelmesini bekleriz! Delige ihtiyaci-
mizi yaptigimizda top yiikselir!

3. Soforle yasitsimzdir! (Ilk tiimceyi okuyun.)

4. Yardimci daha evden ¢ikmadan “eve girip ¢ikarken kim-
seye gorunmedim” diyor!

5. Kadin arabasina binmemis, ytirtiyor da ondan!

6. Duvar kirilmaz elbet!

7. Ug! Bir tavuk, bir inek ve bir koyun!

8. Evet! Ancak zeka diizeyi Iskog zekd ortalamasindan dii-
siik bir Iskog Ingiltere’ye yerlesmek isteyebilir ve o Isko¢’un ze-
ka diizeyi ortalama Ingiliz zeka diizeyinden yiiksektir!

9. Alfabede 7 harfi oldugundan ¢arpanlardan biri 0’dir. De-
mek ki carpim 0°dur.

10. Kuyumculari1 1’den 10’°a kadar numaralayin. 1 numara-
Ii kuyumcudan 1 yuzik, 2 numarali kuyumcudan 2 yuzik, ...,
10 numarali kuyumcudan 10 ytiziikk alin ve bu 55 yuzugu tar-
tin. Hilekar kuyumcu olmasaydi 550 gram bulmaniz gereke-
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cekti. Kag¢ gram eksik geldigine bakin. O say1 hilekiar kuyum-
cunun numarasidir.

11. Gene ikinci elbet!

12. Kum saatlerinin baslangigtaki hallerini (7, 0) ve (4, 0)
olarak gosterelim. Ornegin birinci kum saati, 1 dakika sonra
(6, 1) durumunda olur. (6, 1) durumunda olan kum saatini ters
cevirirsek, hi¢ zaman kaybetmeden kum saatini (1, 6) durumu-
na sokariz. Simdi ¢ozim:

Gegen zaman | (7, 0) (4, 0)
4 dakika (3, 4) (0, 4)
0 dakika (3, 4) (4, 0)
3 dakika 0,7) (1, 3)
0 dakika (7,0) (1, 3)
1 dakika (6, 1) (0, 4)
0 dakika (1, 6) (0, 4)
1 dakika (0, 7) (0, 4)

Yukardaki islemleri toplam 9 dakikada yaptik.

Eger n > 7 ise, bu iki kum saatiyle n dakikay1 6l¢ebiliriz. 7
ve 8 dakikayi nasil 6lcecegimiz malum. 9 dakikay1 nasil 6lgece-
gimizi de gordik.

Yukardaki tablonun 4’tincii sirasindan devam edelim:

0 dakika (7, 0) 1, 3)
1 dakika (6, 1) (0, 4)
0 dakika (1, 6) (4, 0)
1 dakika (0, 7) (3, 1)
0 dakika (7,0) (1, 3)
1 dakika (6, 1) (0, 4)
0 dakika (1, 6) (4, 0)
1 dakika (0, 7) (3, 1)

Boyle devam ederek istedigimiz kadar birer dakika ol¢ebiliriz.
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